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Otázky a cíle 

Cílem předkládané disertační práce je zformulovat souvislý výklad problematiky vztahů 

českých zemí a rumunských území na přelomu 16. a 17. století, vytvořit ucelený pohled na 

proměnlivé vztahy mezi českými zeměmi za vlády císaře Rudolfa II. a územními celky, které 

v dobách zvýšené turecké expanze představovaly jakousi hráz mezi habsburskou a 

Osmanskou říší a jejichž spojení v moderní době dalo vzniknout současnému státu 

Rumunsko, tj. Sedmihradsku, Valašsku a Moldavsku. Badatelské téma se z časového hlediska 

zúžilo na období mezi lety 1591–1613, prvý zvolený rok je počátkem válek s Osmanskou říší, 

druhý je časem úmrtí dvou hlavních osobností rodu Báthory, knížat Zikmunda a Gabriela.  

Rumunské téma doposud stálo spíše opomíjené v pozadí problematiky tzv. dlouhé turecké 

války (1593–1606).1 V této době lze kontakt mezi českými zeměmi a rumunským územím 

označit za obzvláště intenzivní,2 ačkoliv nejnovější česká historiografie, věnovaná osobě 

Rudolfa II., se tímto spíše nezabývá.3 Stejně tak je stále z české strany v rámci studia historie 

jihovýchodní Evropy opomíjen výzkum starších rumunských dějin, jemuž se soustavněji 

věnoval pouze v meziválečném období brněnský historik Josef Macůrek, žák Jaroslava Bidla 

a Nicolae Iorgy.4 

 
1 Vojtech DANGL, Slovensko vo víre stavovských povstaní, Bratislava 1986; Vojtech KOPČAN – Klára 

KRAJČOVIČOVÁ, Slovensko v tieni polmesiaca, Bratislava 1983; Věra PICKOVÁ, Císařské vojsko v Uhrách v 

16. století očima současníků, Historie a vojenství, 1965, č. 5, s. 789–799. 

2 Nicméně české země nepřišly do styku s Rumunskem poprvé. Viz Josef MACŮREK, Husitství v rumunských 

zemích, Časopis matice moravské 51, 1927, s. 1–98; Týž, Kapitoly z dějin česko-rumunských vztahů, Sborník 

prací Filozofické fakulty brněnské univerzity: řada historická (C) 20–21, 1972, č. 18–19, s. 61–112. 

3 Např. Josef Janáček se k tématu vyjadřoval velmi stručně. Viz Josef JANÁČEK, Rudolf II. a jeho doba, Praha 

2014. K tématu existuje dosud málo studií v českém a slovenském jazyce. Radu MÂRZA, Diplomatické vzťahy 

Valašska s Habsburgovcami na začiatku vlády Michala Chrabrého (1593–1598), Folia Historica Bohemica 19, 

Praha 1998, s. 37–57; Jiří PROCHÁZKA, Habsburská monarchie a státy východní Evropy v obraně proti 

Turkům na konci 16. století, Časopis Matice moravské 108, 1989, s. 257–273; Václav Vladivoj TOMEK, O 

nepokojích stavovských v zemích mocnářství rakouského za panování Rudolfa II. a Matiáše. Bouře 

sedmihradské, Časopis Českého musea 28, 1854, s. 240–266, 319–346, 580–613; 30, 2/1856, s. 63–100; 3/1856, 

s. 18–57; 4/1856, s. 112–147.  

4 Kromě výše zmíněných Macůrkových článků např. monografie Josef MACŮREK, Rumunsko ve své minulosti 

a přítomnosti, Praha 1930; Josef MACŮREK, Zápas Polska a Habsburků o přístup k Černému moři na sklonku 

16. století = La lutte de la Pologne et des Habsbourg en vue d'acquérir une influence politique sur les pays 

riverains à l'ouest de la mer Noire (à la fin du XVIe s.), Praha 1931. 

Josefa Macůrka zvláště zajímala osoba vojvody Michaela, k níž shromáždil velké množství materiálu. Konkrétní 



Hlavním úkolem je postihnout vývoj vzájemných vztahů politických, ekonomických i 

kulturních, stejně jako vytváření příbuzenských vazeb mezi Habsburky a panovníky výše 

zmíněných zemí. Klíčové jsou zejména otázky: Jak jednotliví panovníci postupovali při 

zajištění vlastního setrvání na trůnu? Jaké vnitropolitické a zahraničněpolitické prostředky 

využívali? Jak se snažili využívat sňatkovou politiku a diplomacii a jak v ní byli úspěšní? 

Hrály v uvedeném roli české země a byli rumunští panovníci důležití i pro ně? Dalším z cílů 

je tedy podat příspěvek o vztahu českého prostředí k rumunským panovníkům a ostatním 

spojnicím mezi českým prostředím a teritoriem rumunských zemí. Mnohé aspekty této 

problematiky byly již sledovány v zahraniční historiografii, ale vždy jen v partikulárním 

významu tématu Habsburská monarchie versus Osmanská říše. Kromě výše zmíněného se též 

v práci věnuje pozornost reflexi událostí na území Sedmihradska, Valašska a Moldavska v 

dobové letákové publicistice a jakou úlohu hrála při utváření veřejného mínění. 

Vymezení prostoru a času 

Rumunsko se nacházelo (a stále nachází) na pomezí Západu a Východu. Z geografického 

hlediska přináleží spíše do střední Evropy, kulturou a společenským vývojem zase k Evropě 

východní. Z hlediska jazyka a původu zase můžeme konstatovat blízkost s románskými 

národy západní a jižní Evropy.5 Dnešní Rumunsko se skládá ze tří historických zemí: 

Sedmihradska (západ), Valašska (jih: Olténie, Munténie, tj. Malé a Velké Valašsko, severní 

Dobrudža) a Moldavska (východ: Moldávie, Bukovina, Besarábie).6 Celkově se vždy jednalo 

o země na pomezí křesťanské a islámské oblasti. Valašsko má spíše balkánský charakter, 

Moldavsko inklinuje a inklinovalo k Polsku a Rusku. Sedmihradsko by se spíše dalo zařadit 

do střední Evropy, potažmo do prostoru západní civilizace – po letech samostatnosti se stalo 

součástí Uher a roku 1918 na základě Trianonské smlouvy připadlo Rumunskému království. 

Moldávie7 je historický region dřívějšího Moldavského knížectví, zahrnující dnešní 

Moldavskou republiku, východní část Rumunska a přilehlé části Ukrajiny. Lidé z východního 

Rumunska a částí Ukrajiny se také označují jako Moldavané a hovoří moldavským dialektem 

 
odkazy viz níže v textu, pozn. 15. Podrobněji viz Ladislav HLADKÝ, Příspěvek k dějinám české historické 

balkanistiky. Tradice tzv. brněnského střediska, in: Historik na Moravě. Profesoru Jiřímu Malířovi, předsedovi 

Matice moravské a vedoucímu Historického ústavu FF MU, věnují jeho kolegové, přátelé a žáci k šedesátinám, 

Brno 2009, s. 195–206; Jiří PROCHÁZKA, Knihovna Josefa Macůrka (o jejím uložení, uspořádání a 

zpřístupnění), [online], [28. 10. 2023]. Dostupné z: https://www.vkol.cz/cs/aktivity/konference-a-odborna-

setkani/12--rocnik-odborne-konference/clanek/knihovna-josefa-macurka--o-jejim-ulozeni--usporadani-a-

zpristupneni-/ 

5 Lucian BOIA, Rumunsko – krajina na hranici Európy, Bratislava 2012, s. 15–51. 

6 Ve starší české literatuře se pro Moldavsko často užívá termín „Multánsko“. 

7 V češtině rozlišujeme pojmy Moldávie a Moldavsko, ale v rumunštině se oba označují stejně „Moldova“.  



rumunštiny. Rumunsko je tak křižovatkou několika odlišných civilizací a mixem různých 

vlivů. Rumuni jako moderní národ se konstituovali v 19. století, kdy vznikl i jednotný stát 

Rumunsko.8  

Jednotlivé rumunské země se vyvíjely rozdílně, v jejich celku se snoubí středoevropské, 

románské, byzantské a slovanské prvky. Jejich historie sestává z manévrování mezi třemi 

silnými mocnostmi formou vojenských tažení i diplomatického vyjednávání.9 Velkého 

významu rumunské země, zejména tedy Valašsko a Moldávie,10 nabyly ve středověku během 

bojů s Turky, které prohrály.11 Období raného novověku v tomto prostoru se pak nese ve 

znamení prvních snah emancipace těchto zemí vymanit se ze sféry osmanského vlivu. Při 

řešení témat rumunských zemí v tomto období je pojem „raný novověk“ užívaný v této práci 

spíše umělou periodizací dle západního nazírání, s nímž rumunská historiografie nepracuje. 

V rumunském dějepisectví se řešené období pojímá spíše jako „středověk“, případně „pozdní 

středověk“, který trvá až do 19. století.  

Prameny a metody 

Prameny rumunského prostoru sledovaného období byly psány slovanskými jazyky, zejména 

tedy církevní slovanštinou, dále maďarsky, latinsky a německy. Sedmihradský dvůr raně 

novověkého období se orientoval na italské prostředí, proto je velká část pramenů též psána v 

italském jazyce, jenž v tomto období neměl jednotnou podobu a lišil se podle různých 

italských regionů. 

Předkládaná disertace formuluje své závěry prostřednictvím studia pramenných materiálů 

dostupných v českých, rakouských, rumunských a maďarských archivech i dalších odborných 

institucích, dále pak analýzou pramenů vydaných v kriticích edicích, k nimiž se přistupovalo 

výběrově, spíše s preferencí sekundární literatury, pokud k dané věci existuje. Práce s 

prameny pak spočívala v jejich analýze, část práce věnovaná syntéze rumunských dějin 

vyžadovala spíše pozitivistický přístup. 

 
8 Lucian BOIA, Rumunsko – krajina na hranici Európy, Bratislava 2012.  

9 Kurt W. TREPTOW, Dějiny Rumunska, Praha 2000, s. 5–100. 

10 K otázce moldavské identity v rámci Rumunska viz Gheorghe GHIMPU, Conștiința națională a românilor 

moldoveni, Chișinău 2002. 

11 Stefan ANDREESCU, Dracula Vlad III. Țepeș. Mezi mýtem a realitou, Praha 2001. 



Disertace také vytěžovala dosud nestudované prameny narativní a dosud nepřeložené 

prameny zpravodajské, tj. výše zmíněné letákové publicistiky, jejichž vzorová kolekce byla 

shromážděna v knihovnách a archivech na území Rumunska, Maďarska, Česka, Polska, 

Rakouska, Itálie, Francie, Nizozemí, Belgie, Španělska a Velké Británie. 

Členění disertační práce 

Ze zvolených přístupů vychází struktura práce, která je členěna chronologicky. Historie 

rumunských zemí do roku 1613 je v českém prostředí stále převážně málo známá vzhledem 

k tomu, že soustavné bádání v české historiografii takřka neexistovalo, proto není možné se 

oprostit od pozitivistického přístupu a souhrnu politických dějin i reálií všech tří sledovaných 

zemí na základě analýzy pramenů vydaných, nevydaných a sekundární literatury, převážně 

rumunské a maďarské provenience. První dvě kapitoly se věnují nastínění problematiky 

rumunských zemí v nejstarším období, představení zdejších panovnických rodů a popisu 

nejdůležitějších událostí v Uhrách a v rumunských zemích po bitvě u Moháče. Následné 

kapitoly se již drží zúženého časového rámce, přičemž důraz se kladl na spojnice mezi 

českým a rumunským prostředím a na interpretaci pramenů buď dosud neznámých, nebo 

opomíjených.  

V dalších částech jsou tak představeny poslední dvě generace rodu Báthory a stručně popsána 

tzv. dlouhá turecká válka, jež tvoří spojovací linii sledovaného tématu. Výklad doplňují 

biografie vybraných osobností (Jiří Basta, Marie Christierna Rakouská, John Smith a Gabriel 

Báthory), tedy jakási biografická intermezza, na jejichž případech jsou nastíněny 

problematika vojenská, státoprávní a též téma postavení ženy ve sledovaném prostoru. 

Nejedná se však o pouhé životopisy, tyto části si kladou za cíl biografickou metodou 

prostřednictvím poznatků o životě vybraných jedinců postihnout výše zmíněné aspekty vážící 

se k tématu disertační práce.  

V průběhu studia celkem logicky vykrystalizovaly dvě zásadní osobnosti, které hrály 

důležitou úlohu i pro české prostředí, a sice Zikmund Báthory, sedmihradský kníže, a Michael 

Valašský. V případě Michaela se obvykle užívá označení „Michal Chrabrý“, překlad 

rumunského „Mihai Viteazul“, což vskutku znamená „chrabrý/statečný/bojovný“, v tomto se 

ale práce pokouší rozlišovat historickou osobnost valašského vojvody Michaela12 a národní 

mýtus Michala Chrabrého, který pramení z rumunského romantismu 19. století. Vojvodu 

 
12 V pramenech se jeho jméno objevuje ve variantě vojvoda Michael, rumunsky Mihai Vodă, případně pod 

označením „Valach“.  



Michaela rumunská historiografie tradičně pojímá jako jednu z nejznamenitějších osobností 

tamních dějin. To odvozuje z premisy, že během jeho vlády poprvé od dob římské provincie 

Dacie došlo ke sjednocení všech tří výše zmíněných politických celků, ačkoliv jen po krátký 

čas. Pro novodobou rumunskou historiografii je také důležitým místem paměti bitva u 

Călugăreni, již vojvoda Michael svedl 23. srpna 1595 s Turky a kterou (podle rumunské 

interpretace) vyhrál.13 V maďarské historiografii zase bývá Michael nahlížen negativně, jako 

nepřítel, který násilím a neprávem uchvátil sedmihradský trůn. Osoba Zikmunda Báthoryho je 

oproti tomu vnímána negativně v dějepisectví rumunském i maďarském, jedná se o jednu z 

nejkontroverznějších postav evropské historie obecně.  

Závěrečné kapitoly disertační práce se věnují kontaktům českých a rumunských zemí, dále 

pak dochovaným hmotným funerálním památkám vážícím se k rodu Báthory, finální kapitola 

přináší některé příklady interpretací sledovaných událostí v rumunské i české historiografii, a 

stejně tak i v kultuře obou zmíněných národů. Zde se věnovala pozornost zobrazování 

historických událostí i osob v památkách literárních, obrazových, hmotných i ve filmovém 

médiu.  

Přes jistou „exotičnost“ vybraného tématu lze konstatovat, že by se dala napsat samostatná 

práce na téma každé kapitoly v disertační práci pojednané. Přesto se ale domnívám, že má 

smysl takto v celistvosti.  

  

 
13 Stát Rumunsko jako takový vzniká až roku 1878 a od počátku se pochopitelně prezentuje jako dědic 

duchovního odkazu Michala Chrabrého.  
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Simon HÜTTEL – Ludwig SCHLESINGER (ed.), Simon Hüttels Chronik der Stadt 

Trautenau: (1484–1601), Prag 1881.  

Bohumír INDRA – Adolf TUREK (eds.), Paměti drahotušských kronikářů: 1571–1911, 

Olomouc 1947. 

Katalin KINCSES (ed.), „Im küttem én orvosságot“: Lobkowitz Popel Éva levelezése: 1622–

1640, Budapest 1993. 

Jan KOŘÍNEK, Alexandr STICH (ed.) a Jaroslav KOLÁR (ed.), Staré paměti kutnohorské, 

Praha 2000.  

Lamentací, žalostivý pláč a toužebné naříkání země Moravské na mnohé ohavnosti a rozličné 

těžkosti a trápení její, v němž se jistotně a pravdivě vypravuje všecko, co, jak a kdy se tam 

dálo a stalo létha 1605 k budoucí výstraze a ku politování toho i ponuknutí se k svatému 



pokání i k slávě Ježíše Krista sepsaný a vůbec vydaný, kterýmž kdo by se k poželení 

nepohnul, musil by srdce kamenného a zatvrdlého býti, Vyškov 1937. 

Henry Charles LEA (ed.), Materials toward a History of Witchcraft, Vol. III., New 

York/London 1957.  

František MAREŠ, Kronika budějovská, Věstník Královské české společnosti nauk. Třída 

filosoficko-historicko-jazykozpytná. č. 2 (1920) [vyd. 1922], s. 1–94. 

Ferdinand MENČÍK, Řehoře Smrčky Letopisy města Soběslavě. In: Musejní sborník. Č. 4. 

Musejní spolek v Soběslavi, 1901, s. 21–71. 

Bohumil NAVRÁTIL (ed.), Jesuité olomoučtí za protireformace: akty a listiny z let 1558–

1619, Brno 1916. 

John Roger PAAS, The German Political Broadsheet, Volume 1, 1600–1615, Wiesbaden 

1985.  

Paměti Pavla Urbanida z Rohatce, in: Bohumil FIŠER, Paměti hradišťské, Valašské Meziříčí 

1920.  

Jaroslav PANÁČEK, Kronika města České Lípy mistra Hanse Kriescheho, Litoměřice 2016. 

Petre P. PANAITESCU (ed.), Documente privitoare la Istoria lui Mihai Viteazul, Bucureşti 

1933.  

Bartoloměj PAPROCKÝ Z HLOHOL A PAPROCKÉ VŮLE – Eduard PETRŮ (ed.), O válce 

turecké a jiné příběhy: výbor z Diadochu, Praha 1982.  

Josef PETERS, Václav Kněžoveský a jeho paměti. Slánský obzor. Ročenka Musejního spolku 

ve Slaném VI, 1898, s. 13–56. 

Eduard PETRŮ, Jana KOLÁŘOVÁ, Tereza KOHOUTOVÁ (eds.), Johannes 

LEUNCLAVIUS, Kronika nová o národu tureckém, Olomouc 2013.  

Andrew PETTEGREE (ed.), Broadsheets: Single-sheet publishing in the first age of print, 

Leiden [2017].  

Josef POLIŠENSKÝ (ed.), Kniha o bolesti a smutku, Výbor z moravských kronik XVII. 

století, Praha 1948. 

Pavel SKÁLA ZE ZHOŘE – Karel TIEFTRUNK (ed.), Pavla Skály ze Zhoře Historie česká 

od r. 1602 do r. 1623, Praha 1865.  



Josef STRNAD (ed.), M. Šimona Plachého z Třebnice Paměti Plzeňské, Plzeň 1883.  

Endre VERESS (ed.), Basta György hadvezés levelezése és iratai (1597–1607) ... kazai és 

külföldi levéltrahban, Budapest 1909–1913. [Korespondence a spisy vojevůdce Jiřího Basty v 

tuzemských a cizozemských archivech.] 

Endre VERESS (ed.), Carillo Alfonz jezsuita-atya levelezése és iratai: 1591–1618, Budapest 

1906. [Korespondence a písemnosti jezuity otce Alfonsa Carilla: 1591–1618.] 

Endre VERESS (ed.): Epistolae et acta Jesuitarum Transylvaniae temporibus principum 

Báthory (1571–1613), Budapest 1911. (Fontes rerum transylvanicarum.) 
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Ţara Româneascǎ şi Transilvania (sec. XVII–XIX), Bucureşti 2015. [Zahrada růží. Ženy z 

Moldavska, Valašska a Sedmihradska (17.–19. století).] 

István BÁRSONY, Báthory Gábor alakja a történetírásban, in: Klára PAPP et all., Báthory 

Gábor és kóra, Debrecen 2009, s. 11–28. 

Gábor BARTA, The Emergence of the Principality and its First Crises (1526–1606), in: Béla 

Köpeczi, Gábor BARTA, István BÓNA et al. (eds.), History of Transylvania, Budapest 1994, 

s. 247–300.  

István BARTÓK, A gyulafehérvári fejedelmi udvar és az ifjú Báthory Zsigmond, in: Ágnes 

R. Várkonyi – Júlia Anna Szekely (eds.), Magyar reneszánsz udvari kultúra, Budapest 1987, 

s. 135–157.  

Charles-Albert de BEHAULT, Le général Georges Basta, comte d'Hust et du Saint-Empire, 

terreur des armées ottomanes, in: Bulletin trimestriel de l'Association de la noblesse du 

royaume de Belgique, no. 300 (2019), s: 15–41. 

Miloslav BĚLOHLÁVEK a kol., Dějiny Plzně I., Od počátků do roku 1788, Plzeň 1965. 

Kalmán BENDA, Erdély végzetes asszonya: Báthory Zsigmondné Habsburg Mária 

Krisztierna, [Budapest] 1886. [Osudová sedmihradská žena: Marie Christierna Habsburská, 

manželka Zikmunda Báthoryho.]  

András BEREZNAY, Erdély történetének atlasza, [Somorja] 2011. 
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přezdívaný Negru Vodă.]  
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